



# 百年风华熔铸党指挥枪

历史长河波澜壮阔,百年历程栉风沐雨。

1921年7月,开天辟地大事变,中国有了共产党。1927年8月,南昌城头炮声隆,人民军队诞生了。从此,党旗所指,军旗所向。在中国共产党的领导下,人民军队一路披荆斩棘,历经硝烟战火,克服一个又一个困难,战胜一个又一个强敌,夺取了土地革命战争、抗日战争、解放战争的伟大胜利,捍卫了祖国万里边疆和辽阔海空,有力服务和保障了国家改革发展稳定大局,为中国人民站起来、富起来、强起来建立了不朽的功勋。

回望人民军队94年走过的光辉历程,党在血与火的斗争中得出了颠扑不破的真理:人民军队忠于党,枪杆子永远听党指挥,这是我军从无到有、由小变大、自弱向强的根本保证和成功秘诀。党对军队的绝对领导,是我军的军魂和命根子,永远不能变,永远不能丢。

强国必须强军,军强才能国安。站在“两个一百年”的历史交汇点上,党缔造和领导的人民军队,在习近平强军思想指引下,坚持走中国特色强军之路,朝着建设世界一流军队砥砺前行。

## 立军之本:党对军队的绝对领导

方向决定前途,道路决定命运。前进道路上,人民军队必须牢牢坚持党对军队的绝对领导,把这一条当作人民军队永远不能变的军魂、永远不能丢的命根子,任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜,以党的方向为方向,以党的意志为意志。这宛如一条红线贯穿人民军队从无到有、由弱到强的辉煌历程。

1927年大革命失败后,神州大地陷入一片白色恐怖,中国革命处于命悬一线的紧要关头。面对严酷斗争和血的教训,成立刚刚6年的中国共产党认识到,没有革命的武装就无法战胜武装的反革命,就无法夺取中国革命的胜利。当年的8月1日,南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,人民军队横空出世。毛泽东领导的秋收起义部队第一次打出了“共产党的旗子”——中国工农革命军的旗号,底色为红,象征革命,五角星居中,寓意中国共产党的领导。自从军队血脉中注入了党的“先进基因”,官兵就英勇投身到为中国人民求解放、求幸福,为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流,同中国人民和中华民族的命运紧紧联系在一起。

“枪听我的话,我听党的话!”这是陆军第83集团军某旅“红一连”官兵的铮铮誓言,也是人民军队铁的规矩。“红一连”是从秋收起义走来的红军连队。在“三湾改编”时期,毛泽东亲自在该连建立我军第一个连队党支部,开创了我军“支部建在连上”的先河。1929年召开的古田会议,及时纠正和肃清了当时党内各种非无产阶级思想,把一支

以农民为主体的军队改造成“一个执行革命的政治任务的武装集团”,确立了党对军队绝对领导的根本原则和制度,使我军保持了坚定正确的政治方向。

党指挥枪,使人民军队无所畏惧,势不可挡。从长征路上的前仆后继,到抗日战争的浴血奋战;从解放战争横扫千军如卷席,到抗美援朝打出国威军威;从建设年代激情奉献,到改革开放奋勇争先……党对军队的绝对领导始终坚定不移,使人民军队能够汇聚起源源不断的前进动力。

从历史走到今天,党对军队绝对领导形成了一整套行之有效的原则制度,成为我国的基本军事制度与中国特色社会主义政治制度的重要组成部分,开创了中国特色社会主义军事制度文明。党的十八大以来,党对人民军队的绝对领导制度进一步得到坚持和完善。以习近平同志为核心的党中央,把“坚持党对人民军队的绝对领导”上升为新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略。党的十九届四中全会把党对人民军队的绝对领导制度,作为中国特色社会主义的根本制度确定下来,具有“压舱石”的重大意义。

历经岁月的积淀、血与火的熔铸,听党话、跟党走已深深融入广大官兵的血脉,成为人民军队最鲜亮的底色。面对国防和军队改革这场大考,广大官兵做到“党叫去哪就去哪,打起背包就出发”;卫国戍边,边防战士敢于斗争、寸土不让;海上维权,一线官兵枕戈待旦、随时出击……全军将士交出了一份份合格答卷。

## 强军之道:强化党的创新理论武装

没有革命的理论,就没有革命的实践。用革命的理论武装革命的队伍是我党我军先进经验。人民军队之所以能够攻坚克难、战无不胜、发展壮大,关键是有党的创新理论——中国化马克思主义理论的武装。

党在创建人民军队之初就强调,“不仅要武装士兵的技术,并且要武装士兵的思想”。革命战争年代,我军能够战胜国内外强敌,一个根本原因就是坚持以毛泽东军事思想为指导,科学解答了如何建设一支新型人民军队和夺取武装斗争胜利的重大课题。改革开放以来,我军能够有效应对国内外复杂形势和各种困难挑战,一个根本原因就是坚持以邓小平新时期军队建设思想、江泽民国防和军队建设思想、胡锦涛国防和军队建设思想为指导,全面推进军队革命化现代化正规化建设。党的十八大以来,我们党围绕强军兴军提出一系列新思想新观点新论断新要求,形成了习近平强军思想,科学回答了新时代建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大人民军队的重大课题,把我们党对国防和军队建设规律、军事斗争准备规律、战争指导规律的认识提升到新高

度,谱写了马克思主义军事理论的新篇章。

党的理论创新每前进一步,人民军队的理论武装工作就跟进一步。20世纪70年代,陆军某部“大功三连”全连官兵白天参加国防施工,晚上点着煤油灯在坑道里学毛主席著作。几十年来,像“大功三连”那样,广大官兵坚持不懈抓好党的创新理论武装。进入新时代,全军坚持用习近平强军思想武装头脑、指导实践、推动工作,从野外演训一线到异国维和驻地,从深山后勤仓库到大漠发射阵地……战士讲坛、阵地课堂、微信诵读等群众性自我教育形式不断创新,理论武装覆盖面不断扩大。微课教育、微视频、线上教学,“互联网+”的时代快车让党的创新理论像磁场一样集聚起强大向心力,广大官兵筑牢信仰高地,以理论上的清醒保证政治上的坚定。

## 制胜之源:搞好军队党的建设

党的力量来自组织,组织强则军队强。党组织是党的路线、方针、政策贯彻落实及党的领导实现的组织基础。严密的组织体系,是我军特有政治优势,也是克服各种困难、战胜敌人的法宝。搞好军队的建设,是人民军队建设发展的核心问题,关系到人民军队性质宗旨,关系到部队战斗力。

早在井冈山斗争时期,毛泽东同志就指出:“红军所以艰难奋战而不溃散,‘支部建在连上’是一个重要原因。”古田会议确立了各级党组织“领导的中枢”地位,明确了“每连建设一个支部,每班建设一个小组”的党组织重要原则。在红军长征途中,20多个掉队的伤病员成立“草地党支部”,在这个党支部的带领下克服艰难险阻,走到了陕北。在革命、建设和改革时期,人民军队正是有了千千万万个这样的党组织,才把广大官兵团结凝聚在一起,为党和人民事业不懈奋斗。党的十八大以来,习主席决策召开古田全军政治工作会议,中央军委党的建设会议等,对加强新时代军队党组织建设作出重大部署。全军坚持党要管党、全面从严治党,健全完善军队党的建设政策制度,着力加强党委班子建设,进一步增强了各级党组织的领导力、组织力、执行力。

“部队要能打仗、打胜仗,必须抓好党组织建设这个基础和关键。”陆军第71集团军某特战旅“红三连”出色完成一项又一项急难险重任务的制胜密码,就是连队党支部始终保持强大的向心力战斗力,成为拖不垮的钢铁堡垒。某潜艇基地史馆,有一份从深海洋带带回的已经泛黄的临时党委讨论记录。几十年来,正是靠着临时党委的集体决策、集体领导,“国之重器”一次次经受住了严峻考验,圆满完成党和人民赋予的使命任务。中部战区空军地导某旅各党支部成立“党员攻坚队”,坚持险难课目党员先训一步,难点问题党员带头攻关



在河南新乡市卫辉市唐岗村,火箭军某部官兵在大水中转移受灾儿童。

……一个个坚强有力的党组织,以守土尽责的实际行动,把党的政治优势和组织优势源源不断地转化为制胜优势。军队党的建设不断加强,思想建设、组织建设与队伍建设有机衔接,党委领导核心作用、支部堡垒作用、党员先锋模范作用的有效发挥,把千万官兵从思想上、政治上、行动上拧成一股绳,形成巨大的凝聚力、向心力和战斗力。

“作风优良才能塑造英雄部队,作风松散可以搞垮常胜之师。”我军自诞生之日起,就高度重视和严格执行统一的革命纪律。建军初期,面对“部队像一把豆子,手一松就散了”等问题,建立并遵循“三大纪律八项注意”这一军规;抗日战争时期,为战胜穷凶极恶的日军,制定颁发《纪律条令》,规定了战场纪律、内务纪律、教育纪律、群众纪律;解放战争时期,为适应军事斗争日益转向城市的需要,制定多项“人城纪律”。新中国成立初期,通过整风、“三反”运动,有效防止和遏制了居功自傲、放松享乐、贪污腐化等问题;改革开放后,适应遂行多样化任务需要全面加强纪律建设,极大丰富拓展了我军纪律制度体系。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,鲜明提出依法治军、从严治军是强军之基,领导我军加快构建中国

特色军事法治体系,奏响了人民军队法治建设的时代强音。从健全完善军事法规制度体系,到加大军事法规执行力度;从强化军队法治工作机构职能作用,到大力培塑军事法治文化;从在法治轨道上积极稳妥推进国防和军队改革,到以法治手段推进作风建设……人民军队建军治军方式发生了一场深刻的历史性变革。从党组织建设到纠风惩贪除弊,从实战化训练到战斗精神培育,从新一代共同条令到规范基层工作指导和管理秩序,不断完善法规制度体系,为基层建设提供了坚强法治保障。《军队实行党风廉政建设责任制的规定》等制度规定,全面深入清理整治用人、用车、用权、住房等问题,重振了政治纲纪,重树了作风形象。这些制定出台的军事法规,为深化国防和军队改革、为强军备战提供了有力法规制度保障。

百年大党风华正茂,人民军队听党指挥。“时代变了,环境变了,但铸牢军魂不能变。”人民军队闯过了当年的“雄关漫道”,前进道路上又遇到新的“时代峰峦”。但踏上新征程的人民军队信心满满,因为只要军旗跟着党旗走,人民军队就没有完成不了的任务,就没有攻克不了的难关,就没有战胜不了的敌人,就一定能够谱写出强军兴军更加辉煌的新篇章。

据光明网



# 坚持走中国特色强军之路, 全面推进国防和军队现代化

听党指挥、能打胜仗、作风优良